

主題：當滅之物

經文：書 7:10-12

10 耶和華吩咐約書亞說：「起來！你為何這樣俯伏在地呢？**11** 以色列人犯了罪，違背了我所吩咐他們的約，取了當滅的物；又偷竊，又行詭詐，又把那當滅的放在他們的家具裏。**12** 因此，以色列人在仇敵面前站立不住。他們在仇敵面前轉背 逃跑，是因成了被咒詛的；你們若不把當滅的物從你們中間除掉，我就不再與你們同在了。

神對祂百姓的心意不是只有出埃及，脫離為奴之地而已，神有祂的計畫與藍圖，要帶領以色列人進入應許之地、進入豐盛。這一個預備期因著百姓的不信長達四十年，終於約書亞在摩西死後接下這個重任，神栽培一個領袖花很長的時間，摩西在帶領以色列百姓出埃及之前先在米甸的曠野牧羊四十年，同樣約書亞在跟著其他 11 個探子被派去迦南地探勘一直到接下領袖的責任，神一樣花了四十年。這四十年不是只是能力經驗的累積，最重要的是生命已在神的面前願意被破碎，願意為了愛神的緣故帶領一群刁民(開心的時候獻上感恩，抱怨的時候翻臉跟翻書一樣)，這是領袖的心志，不單單作決策，最重要的是願意牧養到底，即便被挑戰被攻擊也絕不放棄，不是雇工遇到狼來了先自保逃跑，乃是真正的牧羊人，願意為羊捨命。神清楚告訴約書亞祂怎樣與摩西同在，也必照樣與約書亞同在。因此摩西使紅海分開，神也與約書亞同在，使約旦河水立起成壘(詩 89:25; 114:3,5)，過去以色列民經歷了得救的恩典並且與神立約，如今神要約書亞帶領百姓開始經歷得勝的應許，而這需要一場又一場真實的爭戰，然而**勝負的關鍵是神的大能與人的順服**。這個順服的功課神也花了四十年曠野的時間來訓練二代，使他們**成為願意爭戰並且樂意順服的戰士**，耶和華尼西，這是神的軍隊，祂在每一場戰役當中很真實地下指令，從陣前的預備到戰後的所有後續處理事宜，神都完全掌管介入，人要做的是求問祂並且完全順服祂，即使是毫無邏輯的軍令，也選擇先相信順服。所以第一場耶利哥城的戰役，以色列民與這一位至高元帥完美配合，城牆在百姓的齊聲呼喊中竟然倒塌了！這是一座高大堅固的城，也是進入迦南的第一場戰役，因此所有百姓從上到下都戰戰兢兢，因為以客觀條件評估，若靠自己是完全沒有一丁點的機會。在耶利哥戰役當中我們注意到，神先吩咐百姓在得勝後該如何行，這**得勝後的提醒**，常是下一個得勝的關鍵(書 6:16-19)。

以色列民在這麼困難的耶利哥戰役中都大獲全勝，怎會在小小的艾城戰役中失敗呢？艾城失敗的原因，當然你會想是不是輕敵或是驕傲等等，但約書亞在戰爭回憶錄時清楚點出關鍵的原因：書 7:1 以色列人在當滅的物上犯了罪；因為猶大支派中，謝拉的曾孫，撒底的孫子，迦米的兒子亞干取了當滅的物；耶和華的怒氣就向以色列人發作。

約書亞的反應與神的教導

當約書亞第一時間看見以色列三千人敗在艾城手上，死了三十六人，眾民的心消化如水，整個軍心士氣大落，因為和原先期待落差太大，約書亞的反應撕裂衣服，和長老們把灰灑在頭上，在約櫃前俯伏直到晚上。他問神為什麼：7:7。弟兄姐妹，我們每一次的成功不是偶然，每一次的失敗更不是偶然，很多時候我們心裡對失敗的結果會有自己的想法，並且常常就自我認定，你願意好好地來求問神嗎？約書亞即便心情低落，憤恨不平，但他知道**只有神知道為什麼失敗**，而神給他的回應是：這些我之前都講過，現在情緒收起來，v10 v13 神講了兩次**起來，你起來**，去面對去處理，這些問題不解決，你們在仇敵面前是站立不住的，我也不再與你們同在了。原來神在耶利哥戰役得勝之後的吩咐是那麼重要，當百姓沒有儆醒照著神的吩咐，就無法再得勝。當我們願意謙卑尋求神，願

意聆聽失敗的原因，神是樂意教導的，刑罰不是神的終極目的，使我們願意悔改領受祝福才是神真正的心意。神也毫不吝嗇地把處理的方式清楚指示約書亞。

神對罪的處理&人對罪的態度

1.神對罪沒有模糊空間 v.s.人喜歡給自己找機會

神不斷強調不可取當滅之物，結果有人拿了，神說要除掉以色列百姓中的當滅之物，否則全營受咒詛，以色列民將在仇敵面前站立不住。「當滅」原文是「毀滅、網羅」，有些經節是直接翻譯成咒詛。神說不可取的東西，若拿了就會成為咒詛，成為網羅、破口甚至會連累全族。當然最有可能的原因是因為那些東西都與迦南人的偶像崇拜有關。如果有人拿了一個一公斤純金的佛像送給你，你收不收？顯然亞干的眼光和神不同，v20-21 亞干說他看見…就貪愛…亞干是因為沒有聽清楚指令嗎？不，他很清楚，因為他藏得很好，所以他是明知故犯，但顯然他不覺得這些東西有這麼不可取，他看了就貪愛了。聖經上教導我們遠離試探，但亞干讓自己靠近試探，私慾既懷了胎就生出罪來，罪既長成就生出死來(雅各書 1:14-15)。神從來都不是不教而殺，相反地從始祖亞當開始，神都清楚地把界線畫得很清楚，告訴人哪些可做哪些不可做。但人因為懷疑神的吩咐是出於保護，所以容讓自己落在試探中；人在世界的價值與神的價值中掙扎徘徊，心懷二意，選擇讓自己陷入網羅。

2.神鑒察萬事曉得人心 vs.人用僥倖心態說服自己：神不知

當神要約書亞處理這件事時，祂所指教的方式同時也是要告訴百姓祂萬事都曉得。書 7:16-18 所以當約書亞按著支派、宗族、家室、人丁一層一層抽絲剝繭，機率越來越小，最後點出亞干時，是要以色列民知曉，神雖然至高人無法直接面對，但神卻是無所不在無所不知，神指出亞干犯罪不是 by chance，而是因為他是全知全能的神。若你是亞干，你會一開始徹查時就跪地認罪還是像他一樣，一次又一次用僥倖的心說服自己：神不知道。其實亞干有好多機會可以先認罪，但他卻一次又一次錯過。弟兄姊妹，人之所以常犯任意忘為的罪就是因著這樣的僥倖心態導致，神不是每一次都這樣在人前抽絲剝繭地處理罪，但亞干的事件是神對百姓的提醒，告訴人用正確心態面對罪，千萬不要騙自己神不知道，或神不在意。

3.神看罪是帶來咒詛 v.s.人看罪是帶來享受

神從來不是吝嗇的神，他未嘗留下一樣好處不給那些行動正直的人(詩 84:11)。神看罪是帶來咒詛，但人常常看罪是可喜悅的(創 3:6)於是女人見那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了。弟兄姊妹，在我們的生命中有沒有一些當滅之物，神明明告誡不要碰，但我們卻看為可喜愛的呢？這一段經文中神很清楚地說這些不可取的東西是會帶來咒詛，會成為生命的破口，使我們在仇敵面前無法站立得住。神特別提醒這是屬靈的爭戰，營中有當滅之物和艾城的失敗表面上看起來一點都不相干，但神說的這個仇敵是日夜在神面前控告我們的撒但，當人行暗昧可恥的事就失去的神的同在，最終帶來咒詛與失敗。神說罪會帶來一連串罪，亞干從看見就貪愛，到偷竊行詭詐，藏在家具中，這些暗昧的事得用一層一層的謊言與罪行來包裹，勢必失去平安，失去可以真誠面對神面對人的喜樂，結局就是帶來咒詛，對生命一點幫助都沒有。求主幫助我們得著智慧，而不是貪愛這些屬世的價值。而且神清楚指出，人的罪常常都會為自己的家庭、家族、職場、教會甚至國家社會帶來破口。

對你而言，當滅之物是甚麼呢？它不會是你不明白的，但卻有可能是你一直不想去承認或接受的。基督徒的人生就像是神帶領我們出埃及，在曠野訓練我們，最終是要率領我們打贏一場又一場的仗，然後得地為業，進入豐盛的命定。神要特別提醒祂的百姓不可取當滅之物，那是神不喜悅

的，是會帶來網羅，使你失去自由的；它是會造成你生命的破口，使你在敵人面前站立不住的。當我們遇見困境，覺得成功棄我們而去時，好好求問神，在你的生命中有沒有當滅之物，是你要起來去處理面對的？「因為，凡世界上的事，就像肉體的情慾、眼目的情慾，並今生的驕傲，都不是從父來的，乃是從世界來的。這世界和其上的情慾都要過去，惟獨遵行神旨意的，是永遠常存。」

（約壹 2:16-17）有時神讓我們處在困境中就是要逼我們拿掉這些會帶來咒詛的當滅之物，因為那會使我們無法在撒但魔鬼面前站立得住，有時不單單造成個人生命的破口，也會為自己的家庭、教會帶來咒詛。此時，台灣正處在這一個時刻，我們在過去一年多防疫的成功之後，正面對一個可怕的爭戰，看似在失敗的危險邊緣，我們要起來為台灣求問神，什麼是這地的當滅之物，特別是那些隱藏的事，這一場疫情照出人性各樣的黑暗面，求主讓我們起來為這地禱告，讓神的公義與聖潔、愛與恩典如同恩雨降在這地，求主賜下屬靈的洞見使我們暗著神的心意為這地呼求，不是只求災難過去，而是這地要除去當滅之物，得以在仇敵面前站立得住，可以得著神大能的同在。我們看見當約書亞起來面對和處理這個罪時，神就再一次率領他的百姓得勝！

分享討論:

- 1.請分享本週的感恩和代禱。
- 2.每一場征戰勝負的關鍵是【神的大能】與【人的順服】，請分享得勝的經歷。
- 3.在你的生命中有沒有當滅之物，是你要起來去處理面對的？